
[Februar/März 2017]  

VHS-Tarifbefragung 

279 Teilnehmer*innen 



Honorarfortzahlung im Krankheitsfall verbessern 

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 

Von „1“ = „keine Bedeutung“ bis „5“ = „große Bedeutung“  

1 2 3 4 5

7 9 

28 

54 

181 



Sicherung von Beschäftigung und 

Auftragsvolumen  

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 

Von „1“ = „keine Bedeutung“ bis „5“ = „große Bedeutung“  

1 2 3 4 5

9 
4 

29 

48 

189 



Mögliche Forderung: Volle Ausfallzahlung, falls 

Kurse "wegbrechen" 

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 

157; 56,3% 
76; 27,2% 

46; 16,5% 

angemessen

zu hoch

eigener Vorschlag



Honorare erhöhen 

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 

Von „1“ = „keine Bedeutung“ bis „5“ = „große Bedeutung“  

1 2 3 4 5

7 
1 

16 
29 

226 



Sofortmaßnahme: Ich will ein Honorar von 35 Euro 

pro Unterrichtseinheit  

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 

Von „1“ = „keine Bedeutung“ bis „5“ = „große Bedeutung“  

1 2 3 4 5

13 
1 

9 13 

243 



 Mögliche Forderung:  Ich will ein Honorar, das dem 

Tarifniveau des Landes Berlin (TV-L Berlin) für 

vergleichbare Beschäftigte entspricht 

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 

3; 1,1% 

247; 88,5% 

22; 7,9% 

7; 2,5% 

zu niedrig

angemessen

zu hoch

eigener Vorschlag



Weitere Tarifziele 

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 

Von „1“ = „keine Bedeutung“ bis „5“ = „große Bedeutung“  
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Personalrat 

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 

99; 35,5% 

176; 63,1% 

4; 1,4% 

Vertretung mit PR der BAs

eigenständiger Personalrat

Eigener Vorschlag



Sollen die Gewerkschaften einen Tarifvertrag der 

VHS-Dozent*nnen verhandeln? 

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 

266; 95,3% 

2; 0,7% 11; 3,9% 

Ja

nein

Unentschieden



Bin Gewerkschaftsmitglied: 

# Angaben: 279; ver.di: 103; GEW: 36 

Alle Teilnehmer*innen 

141; 50,5% 

138; 49,5% 

Ja

Nein



Könnte mir vorstellen, Mitglied zu werden: 

# Angaben: 138 

Alle Teilnehmer*innen 

75; 54,3% 

15; 10,9% 

48; 34,8% 

Ja

Nein

Unentschieden



Beschäftigung: 

# Angaben: 279 

Alle Teilnehmer*innen 
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arbeitnehmerähnlich tätig bekomme Sozialzuschläge
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Bereitschaft zum Engagement: 

Alle Teilnehmer*innen 
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Priorisierung (vergebene Punkte) 

Alle Teilnehmer*innen 

295 
329 

798 

189 

80 

390 

206 

335 

106 


